

永川区召开汇龙小学与中山小学一体化发展工作推进会

本报讯(渝西都市报记者 张玲)8月20日,永川区召开汇龙小学与中山小学一体化发展工作推进会,旨在进一步推动两校一体化发展,实现教育资源优化配置。区委常委、区政府副区长宋文主持会议并讲话。

区人大常委会副主任张正元参加会议。

会议指出,推进两校一体化发展是贯彻落实中央关于扩大优质教育资源供给、

办好人民满意的教育要求的重要举措,也是回应群众“上好学”期盼和破解永川基础教育现实矛盾的有效途径。区教委和学校要切实提高认识,积极做好教师、学生及家长的政策宣传与思想引导。

会议强调,要强化组织领导,由汇龙小学党总支全面负责一体化推进工作,加强统筹协调和资源调配;要落实服务保障,由区教委全力做好师资、经费及设施设备等

方面的服务保障工作;要加快推进各项工作,实行统一管理,实现人、财、物统筹配置,确保明年3月前完成全面融合。

会上,区教委相关负责人宣布了关于汇龙小学与中山小学办学体制改革的决定,并对具体事项作出说明。两校负责人分别作表态发言。

据悉,此次改革是永川区深化基础教育育人方式、办学模式与管理体制创新,落

实新时代基础教育扩优提质行动计划的重要步骤。根据《永川区加快推进基础教育发展共同体建设实施方案》,经区委教育工委决定,正式启动两校一体化建设,组建融合型教育共同体。整合后,中山小学将作为汇龙小学“一校两区”之一,实现统一管理,教师整合使用,教学科研协同共进,重要活动统筹实施资源共享,全面提升办学效益和教育质量。

政企民三方合力焕新 烂尾地变身亲子乐园

渝西都市报记者 张玲 文/图

碧波造浪池水花飞溅,梦幻草坪上孩童嬉戏追逐。今年5月31日,永川区黄瓜山森林大道旁的森之林新乐园开园,首周游客即突破万人次,迅速成为亲子家庭的热门打卡地。这片占地230亩的欢乐天地,书写了一段跨越十余年、从荒芜“烂尾”到文旅“涅槃”的重生传奇。

破釜沉舟

村集体托底资源激活

时间回溯至2001年,永川区南大街街道大南村4个村民小组的220余亩土地,承载着村民依托黄瓜山乡村旅游致富的希望流转给私人企业。然而,开发不力与租金拖欠让希望蒙尘。2018年,新接手的某马术俱乐部重蹈覆辙,项目搁浅,累计拖欠村民租金高达50余万元,最终沦为“空壳”。

“地里荒草丛生,胜诉判决书成了废纸。”村民代表王大爷的叹息道出了无奈。土地闲置、矛盾积聚,这片沃土成了村民心中难言的痛。面对困局,南大街街道和大南村深入调研,直指核心:“表面是租金纠纷,深层是土地开发机制痼疾。”大南村党支部书记罗波介绍,当发现执行无望时,街道果断另辟蹊径:大南村积极作为,协调大南村股份经济联合社垫付所有欠租并依法收回土地经营权,重新主动掌握乡村发展的自主权和选择权,再与村民签订新租约。这一破釜沉舟之举成为关键转折:村党委带领村集体解开死结,在集体土地荒废的问题上及时止损,推动沉睡资产复苏,重新打开了“村民权益—集体托底—土地重生”的乡村治理新路径。

合力攻坚

四维联动协同善治

精准招商、土地盘活仅是第一步。南大街街道牵头调整地块规划,明确了乡村农旅项目定位,并成功引进重庆森之林旅游开发有限公司。但是优化环境、项目重



市民在森之林新乐园游玩。

启面临诸多挑战,永川区政协“社情民意面对面”协商机制也及时介入。2025年4月,一场专题协商会将“停车场地合理规划”“研学功能待开发”“夜间经济潜力未释放”等委员关注调研项目后发现的问题摆上台面。区公安、交通、应急、文旅等相关部门负责人现场回应委员关切,就解决用地配套、开发研学、加大宣传等达成了共识。政府、村集体、企业、村民“四维协同”释放潜在效能:“一次性办理”园区通道开设,加速安全评估,完成研学认证……当重庆森之林旅游开发有限公司携1.5亿元投资建设时,优化的营商环境“推进器”已全速运转,园区开业指日可待。大南村也同步开启惠民助企为主线的工作模式,在旅游要素流

动、村企利益协调、友邻合作发展上积极搭平台,形成“企业点题、村级领题、合力解题”的闭环机制,适时推出电影节志愿者赠游、泛黄瓜山惠民消夏游,亲子团建+“选配”套票游等游娱活动,激活项目活力。

焕发新生

多元业态活力共赢

8月10日,南大街街道辖区的区政协委员再次走进森之林新乐园,详细了解企业的发展需求与遇到的困难。当重庆森之林旅游开发有限公司执行董事马建钧向委员们展示的二期规划图上的民宿集群与林下旅游的发展蓝图,大家脸上都露出了笑脸。

傍晚时分,当政协委员们的回访车辆

驶过森林大道,车窗外的森之林新乐园正焕发着蓬勃生机:暮色中,森林光影秀与露天火锅的烟火气交织升腾,取代了白日的研学喧闹。这片曾被荒草覆盖的土地,此刻灯火璀璨。政协委员们回望的目光,聚焦在后视镜中那片点亮的欢乐场——它不仅是230亩土地的华丽蝶变,更是一个破解乡村发展难题的鲜活注脚。村集体破釜沉舟的托底担当,政企民“四维协同”的精准发力,正合力打通从“资源沉睡”到“资产盘活”、从“单向输血”到“双向奔赴”的振兴路径。这片昔日“烂尾地”的重生光芒,照亮的是乡村善治的智慧探索,是产业振兴的生动实践,更是集体土地上,希望与活力被重新点燃的温暖未来。



党员先锋队助农秋收

金秋时节,稻浪飘香。近日,永川区大安街道田间地头处处可见沉甸甸的金黄稻穗与忙碌的收割身影,一派丰收景象。然而比这秋色更亮眼的,是一面面飘扬的党旗和身穿红马甲的党员志愿者。他们在田间,娴熟地挥动着镰刀,动作利落地割下一排排稻穗,构成了一幅感人至深的“秋收助农图”。

据了解,为确保秋粮颗粒归仓,切实解决农忙时节的实际困难,大安街道创新构建了“党工委统筹、支部落实、党员带头”的三级联动服务机制。一支由党员农技骨干和青年志愿者组成的“助农党员先锋队”应运而生,他们深入田间地头,从解读惠农政策、协调保障农资供应,到推广先进种植技术、监测预警病虫害,全方位护航农业生产,让助农解忧成为田间地头最温暖的主题。

图为党员志愿者收割成熟的水稻。渝西都市报记者 钟梅 摄